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Comm T 1. DONEM 1. YAZILI ORNEK SORULARI

Sinav slresi 40 dakikadir. Her soru 10 puandir.

|11. 1.1. Biyogesitliligin olusumu ve azalmasinda etkili olan faktérleri agiklar.

1.

Yagmur ormanlarinin biyogesitlilik agisindan diinyanin en zengin boélgesi olmasinin nedenlerinden iki tanesini
yaziniz? (5+5 = 10 PUAN)

Sicakligin yil boyunca neredeyse sabit kalmasi
Yagisin tiim yila dagilmis olmasi
Yagis miktari ve sicakligin fazla olmasi

Nem oraninin yiiksek olmasi

|11. 1.1. Biyogesitliligin olusumu ve azalmasinda etkili olan faktérieri agiklar. |

2,

Asagida bazi 6zellikleri verilmis olan biyomlar hangileridir? Noktali yerlere yaziniz. (5+5 = 10 PUAN)

Doénenceler ¢evresinde ve orta kusagin denizden uzak i¢ kesimlerinde yillik yagis miktarinin 200 mm’nin altinda oldugu
alanlarda gorular. Seyrek olarak kurakgil otlar, ¢alilar ve kaktuslerden olusan bitkileri, blnyelerinde su depolayan ve
gelismis kok sistemine sahip kiigik yaprakli veya dikenli bir 6zellige sahiptir. ......$5! Piyomu

Kutup tilkisi, ren geyidi, kutup ayisi, misk 6kuzu, kurt, karibu, palyaco 6rdek ve kar kuslari bu biyomun hayvan tirle-
rinden bazilaridir. .Tundra biyomu

|11. 1.2. Ekosistemi olusturan unsurlari ayirt eder.

3.

Ekosistemleri olusturan canh unsurlar hangileridir? (4+3+3 = 10 PUAN)
Bitkiler
Hayvanlar

Ayristiricilar

|11 .1.3. Madde déngtileri ve enerji akisini ekosistemin devamliligi agisindan analiz eder.

4,

Atmosferdeki karbon oranini artiran durumlardan iki tanesini yaziniz. (5+5 = 10 PUAN)

Karalarda yasayan canlilar, solunum yoluyla atmosferden aldigi oksijeni karbondioksit olarak atmosfere verir.
Tiim canlilarin yapisinda bulunan karbonun bir kismi 6liim olayi sonucu ayrigtiricilar yardimiyla atmosfere doner.
Komiir, petrol ve dogal gaz gibi fosil yakitlarin yanmasi sonucu ag¢iga ¢ikan karbondioksit atmosfere karisir.
Karbondioksit kire¢ taginin suda ¢éziinmesi sonucu atmosfere karigir.

Tropikal bolgelerdeki ormanlarin tarim amach yakilmasi havadaki karbondioksiti artirir.

|11. 1.4. Su ekosisteminin unsurlarini ve isleyigini agiklar. |

5.

Okyanus ve denizlerde 200 metre’den daha derinlerde canli gesitliliginin azalmasinin nedenleri nelerdir? (10
PUAN)

Giines i1sinlarinin buraya kadar ulasabilmesi ve su basincinin derinlerde yiiksek olmasidir.

1 Sonraki sayfaya geginiz.



|11 .2.1. Ulkelerin farkli dénemlerde izledikleri niifus politikalari ve sonuglarini kargilastirir. |

6. Giinimizde Banglades, Nijerya, Endonezya ve Hindistan gibi lilkeler hangi niifus politikasini uygulamaya
calismaktadirlar? (10 PUAN)

Niifus artis hizinin diigliriilmesini amaglayan politika

|11.2. 2. Tdrkiye’nin nifus politikalarini gerekgeleri agisindan degerlendirir. |

7. Tirkiye’de 2005 yilindan itibaren niifus artis hizini yiikseltmeyi amaglayan politikalari uygulamasinin neden-
lerinden iki tanesini yaziniz? (5+5 = 10 PUAN)

Niifus artig hizinin %015'in altina diigmesi

Dogurganlik oraninin 2,09'un altina diigmesi

|11 .2.3. Tirkiye’nin nifus projeksiyonlarina dayali senaryolar olusturur. |

8. TUIK’in hazirladig diisiik diizey dogurganlik senaryosuna gére 2075 yilindaki Tiirkiye niifusunun; (4+6 = 10
PUAN)

a) Yaklasik kag kisi olacagi tahmin edilmektedir? (4 puan)

89 milyon kisi

b) Cocuk, aktif ve yasl nifus oranlarinda gunimuzdeki duruma goére nasil bir degisim beklenmektedir?
e Cocuk niifus orani:(2 puan) ...Azalacak

e Aktif nifus orani: (2 puan).......<5.000 .

e Yasli nufus orani: (2 puan).....cccceveeeennnas

|11 .2.4. Sehirleri fonksiyonel ézellikleri agisindan kargilagtirir. |

9. Tokyo’nun kurulusu ve gelismesinde etkili olan fonksiyonel 6zelliklerinden ii¢ tanesini yaziniz. (4+3+3 = 10
PUAN)

idari sehir (4 puan)
Liman sehri (3 puan)
Sanayi sehri (3 puan)
Turizm sehri

Kiiltiirel sehir

Ticaret gehri

|11 .2.5. Sehirlerin kiiresel ve bolgesel etkilerini fonksiyonel agidan yorumlar.

10. Kiiresel etkiye sahip olan sehirlere li¢ 6rnek yaziniz. (4+3+3 = 10 PUAN)
New York (4 puan)
Sanghay (3 puan)
Londra (3 puan)
Moskova

Paris




